

С праздником, милые и любимые!

Общественно-политическая газета. Основана в 1907 году

ЯЛУТОРОВСКАЯ ЖИЗНЬ



№ 27 (14820) Вторник, 7 марта 2017 г.

Меняемся к лучшему!

НОВОСТИ

Тюльпаны местные, мимоза-из Краснодара

Анатолий МЯСНИКОВ

Сегодня и завтра страну ожидает настоящий цветочный бум. В Ялуторовске мужчины тоже устремились в магазины и салоны.

Берут, можно сказать, всё. Однако есть и свои фавориты в мире флоры. Самые популярные 8 Марта - тюльпаны и мимоза. Продавцы цветов признаются: есть и любители экзотики - они гоняются за достаточно редким окрасом бутонов. Тюльпаны в цене особо не выросли, их можно найти от 30 до 60 рублей. Такая разница обусловлена тем, что эти цветы есть и местные, и голландские. А вот мимоза, которая, кстати, приехала из Краснодарского края, стоит от 50 до 80 руб.

Наши флористы отмечают любопытный факт - тюльпаны предпочитают дарить молодёжь, а мимозу - люди постарше.

Удерживают позиции и розы. Совершенно не в почете гвоздики, они в лидерах продаж на День Победы.

Нередко мужчины покупают горшечные цветы. Здесь предпочтение отдается нарциссам, лилиям. На любителя - орхидеи.

В подарок - букет из песен

Евгений ДАШУНИН

Казалось бы, немного обидно, что мужчины на 23 февраля отдыхали четыре дня, а дамам на «восемьое» выпадает всего один выходной.

Но расстраиваться не стоит - в Ялуторовске Международный женский день будут отмечать целый месяц. Учреждения культуры города подготовили немало увлекательных мероприятий и выставок.

Накануне праздника - 7 марта, в 16-00, во Дворце культуры состоится концерт «Букет из песен и цветов». Творческие коллективы «Арт-Вояжа» подарят ялуторовчанкам яркую и насыщенную программу.

Как сообщили в комитете по культуре и туризму администрации города, весь первый месяц весны в центре национальных культур работает выставка детского творчества «Ты лучше всех на свете!», посвящённая прекрасной половине человечества, а в центральной городской библиотеке - интерактивная книжно-иллюстрированная экспозиция.


Работы юных художников, посвящённые весеннему празднику, можно увидеть до 12 марта на презентации под названием «Милая моя» в детской школе искусств.

Делать подарки своими руками научат в Ялуторовском остроге на семейном мастер-классе «Мамин букет». Кстати, здесь же можно побывать и в гостях у сказки: поиграть в настольные игры, посмотреть постановку кукольного театра «Как Кот вороводой был», устроить фотосессию в ярком интерьере и заглянуть на чаепитие со знаменитым острожным чаем с сушками.

8 МАРТА - МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЖЕНСКИЙ ДЕНЬ



Материал о Варваре Ефименко «Слабый пол, но стальной характер» читайте на стр. 2


 Дорогие жительницы Тюменской области! Поздравляю вас с Международным женским днём! Ваши обаяние и красота, преданность и доброта помогают миру быть лучше. Вы очень многое делаете для развития и процветания родного края, добиваетесь побед и успехов в производстве, науке, предпринимательстве, социальной сфере и спорте. Прославляя тюменский регион, вы остаетесь чуткими и заботливыми мамами и жёнами, дочерьми и бабушками.

В этот день мы признаемся вам в самых теплых чувствах, дарим цветы в знак восхищения и любви. Ведь именно вы вдохновляете нас на новые свершения и подвиги, придаете сил и уверенности. Вы заботитесь о родных и близких, храните тепло домашнего очага.

Особую признательность выражаю представительницам старшего поколения. Мы гордимся вашими подвигами и трудовыми достижениями на благо всей нашей страны.

Дорогие женщины! Пусть каждая из вас всегда чувствует себя любимой и нужной. Желаю вам семейного счастья, здоровья, весеннего настроения и радости!


Владимир ЯКУШЕВ,
губернатор Тюменской области

 Дорогие жительницы города Ялуторовска! Поздравляю вас с Международным женским днём!

Весна - это время надежд, обновления и гармонии. И, конечно, в эти дни нам, мужчинам, хочется еще раз сказать, насколько вы для нас важны, насколько неповторима ваша красота. Каждая женщина - это уникальное созвездие талантов, она - хранительница домашнего очага, жена, сестра, мать. На хрупких женских плечах лежит забота о подрастающем поколении. Именно от вас зависит благополучие наших детей, а значит - наше будущее. Благодаря вам они вырастают здоровыми, счастливыми и успешными людьми.

Дорогие наши ялуторовчанки! Примите пожелания солнечного весеннего настроения и огромного земного счастья. Пусть март освободит вас от зимних тягот, подарит нежность первых цветов и трепет искренних признаний, окружит теплом и улыбками. И пусть в вашей жизни будет как можно больше светлых и радостных событий! Успеха вам, здоровья и любви! С праздником!

Вячеслав СМЕЛИК,
глава города

 Неслучайно первый весенний праздник посвящен вам, милые женщины, ведь вы, как и весна, вносите в нашу жизнь обновление чувств, эмоций, ежедневно окружая заботой, вниманием, теплотой души своих близких и родных. На всё и всех у вас хватает времени, где бы вы ни трудились: на ферме, в поле, школе, детсаду, на почте, ФАПе. Вы чутко храните тепло семейного очага, печетесь о домашнем хозяйстве, обладая при этом немалым запасом терпения, расторопности, ласки и сердечности.

Милые сельянки, примите благодарность за ваш труд во благо района, за все, что создано вашими руками, пропитано вашей добротой, сохранено и выпестовано вами, за материнское милосердие и любовь, за трогательное внимание к вашим спутникам жизни. Сердечно желаю вам семейного счастья, любви и внимания близких, лада и тепла в ваших домах, хорошего самочувствия, оптимизма и светлых надежд! Пусть всегда вам сопутствует удача, радуют успехами дети и внуки, крепкой опорой будут ваши мужчины, осуществляются самые смелые мечты и планы.

Андрей ГИЛЬГЕНБЕРГ,
глава Ялуторовского района

ЗНАЙ НАШИХ!

Слабый пол, но стальной характер



Рывок, и вес взят!

Анатолий МЯСНИКОВ



Ялutorовчанка Варвара Ефименко - обаятельная хохотушка с очаровательной улыбкой.

Глядя на неё так и хочется, по-этушовски цокнув языком, воскликнуть: «Комсомолка, спортсменка, наконец, она про-

сто красавица!». И это правда, на фестивале-конкурсе «Спортивная элита-2016» Варю в числе восемнадцати ялutorовчан назвали «Лучшим спортсменом». Уже шесть она лет занимается гириями.

Диву даёшься, как ловко управляется девушка с такими серьёзными снарядами, вес которых, кстати, шестнадцать килограмм. Любовь к такому необычному увлечению привил брат Артём, мастер спорта по гириям. Он же стал первым тренером Варвары, научил основным приёмам.

Сначала девушка начала выступать на местных соревнованиях и, к своему удивлению, побеждала соперников. От турнира к турниру шлифовалось мастерство. Настал черёд испытать себя и на состязаниях российского уровня. Сказано - сделано. И вновь - успех.

В настоящее время Варвара Ефименко тренируется у Сергея Чагина. На прошедших в 2016 году Губернских играх «Тюменские просторы» в зачет 26-х областных летних сельских спортивных игр наша героиня стала чемпионкой, с большим, в 68 очков, отрывом от второго места.

За плечами у Варвары - учёба в Тюменской сельскохозяйственной академии, сейчас она трудится в транспортной компании, но с гиревым спортом прощаться не планирует. Он стал одной из главных составляющих жизни.

- Спорт - это состояние души, а удовольствие от достигнутой цели - колоссальное. Конечно, нужно трудиться, тренироваться, держать себя в форме, но оно того стоит, - делится Варвара с улыбкой.

ВЫСТАВКА

В подарок маме

Анатолий МЯСНИКОВ
/фото автора/

Более 300 семей в преддверии Международного женского дня приняли участие в выставке-конкурсе «Подарок маме своими руками».

В экспозиции, развернутой в молодежном центре, представлены поделки, рисунки, открытки, стихи и поздравления. Работы выполнены в разных техниках, но все они объединены темой любви к маме.



Подарки сделаны с душой, потому они так красивы

ЮБИЛЕЙ

Маленький шаг в большое будущее

Евгения ДИКИХ
/фото автора
и Сергея Назарова/

Пять лет назад в Ялutorовске открыл свои двери детский сад № 8.

Это дошкольное учреждение с необычно ярким даже по современным меркам дизайном в областных СМИ мгновенно окрестили детсадом будущего. И дело, конечно, не в разноцветном оформлении стен «Весёлого апельсина». Впрочем, обо всем по порядку.

У здания на стыке трех улиц - Свободы, Революции и Луговой - интересная судьба. Много лет здесь размещался санаторный детский дом, где жили и учились ребята со всех районов Тюменской области, в том числе и северяне. Но жизнь не стоит на месте. Учреждение расформировали. Встал вопрос, чем занять освободившуюся площадь. И это, в общем-то, даже символично, что именно здесь решили сделать детсад. Их в последние годы в городе, как и в целом по региону, не хватало.

В кратчайшие сроки строители сдали современное здание общей площадью 2424,9 квадратных метра, располагающее всем необходимым для воспитания дошколят. В структуре нового учреждения помимо всего прочего открыли две группы для детей с общим недоразвитием речи. Оснащение сада тоже было на высоте. В групповых ячейках оборудовали удобные спальные комнаты, раздевалки. Всё укомплектовали регулируемой ростовозрастной мебелью. Пищеблок, медицинский блок, прачечная - подсобные помещения также выше всяких похвал. Детсад был рассчитан на 330 ребятшек от полутора лет.

Экзотическое название «Весёлый апельсин», от которого веет колоритом субтропиков, появилось под занавес реконструкции, когда строители обшивали кирпичные стены современными материалами. О том, что изменилось за пять лет работы, рассказала заведующая садом Наталья Квашнина.

- Мы очень сильно «выросли» за это время. Теперь у нас два корпуса и существенно расширилось число воспитанников. Сегодня наше учреждение посещают 500 ребятшек. Хорошо поставлена работа в коррекционных группах, а их две. В коллективе - 93 сотруд-



Доморощенные звездочки из подготовительной группы «Брусничка» - призёры областного фестиваля-конкурса «Улыбели таланта»

- Детский сад не был бы таким веселым, сказочным без наших родителей. И мы никогда не испытываем дефицита в их добрых делах, внимании и поддержке, - обратилась директор «Веселого апельсина» к мамам и папам, пришедшим на праздник

ника. В основном все молодые, но отличные педагоги, искренне преданные своему делу и любящие детей. А это в работе - главное, ведь нам доверяют самое дорогое. Мы, в свою очередь, стараемся держать высокую планку, - говорит Наталья Вадимовна.

Квашнина - руководитель опытный. В системе образования с 1992 года. Не одно поколение ялutorовчан выросло под её присмотром.

- По факту у нас семейная династия. Мама - учитель и все три её дочери, включая меня, выбрали педагогическую стезю. Я начинала работать воспитателем в детском саду № 1, затем трудилась логопедом в шестом садике, после вновь вернулась в «первый» и стала заместителем директора, - рассказывает Наталья Вадимовна.

В январе 2016 года она возглавила «Весёлый апельсин», после того, как к нему присоединили первый детский сад.

- У садика № 1 - богатая история. После слияния нам удалось сохранить его атмосферу и накопленный драгоценный опыт. Сегодня в «Весёлом апельсине» создаем свои традиции и наследие. Хочется верить, что у нас это отлично получается. Выражаю благодарность всему коллективу за их умение работать, слышать друг друга и самое главное - детей, - говорит Квашнина.

Поздравить воспитанников и коллектив детского сада с пятилетним юбилеем в минувшую пятницу собрались родители и представители городской администрации. Звучали песни, теплые слова и воспоминания о том, как шла рекон-

струкция «Весёлого апельсина», как в новых стенах обживался коллектив.

Вручая сотрудникам детского сада № 8 благодарственные письма от главы города Вячеслава Смелика, его заместителя Ольга Губачёва отметила:

- Это небольшой юбилей, но начало долгого и светлого пути. На сегодняшний день детский сад по всем показателям является одним из лучших в Ялutorовске. Здесь замечательный коллектив, который развивается, осваивает новые методики под руководством грамотного директора. Хочется, чтобы все наши дошкольные учреждения были такими. И мы все активно работаем над этим.

С ней согласился и председатель городского комитета образования Евгений Федерягин:

- Вы - лицо Ялutorовска и наша гордость. Когда я приезжаю в «Весёлый апельсин», у меня всегда поднимается настроение. В этих стенах невозможно грустить. Ваши воспитанники и сотрудники - постоянные призёры городских и даже региональных мероприятий. И это при том, что фактически пять лет назад детский сад создавался с нуля.

Кстати, подтверждения этих слов долго ждать не пришлось. Ребята и воспитатели подготовили для гостей праздника такой замечательный концерт, что сомнений не осталось - здесь все направлено на всецелое развитие детей, а сами специалисты - люди творческие и вдохновлённые. У таких даже самые смелые мечты обязательно осуществляются. Наверняка к следующему юбилею «Весёлый апельсин» станет еще лучше.

Княгиня, урождённая крестьянкой

Женские судьбы ссылной Сибири



Во время восстания декабристы были «страшно далеки от народа». Но, попав в Сибирь, стали его познавать и сблизиться с ним духовно. Некоторые «опальные» даже женились на мещанках, казачках, крестьянках.

Оно и понятно, ведь декабристы обживались здесь навсегда, не имея надежды на возвращение. Вот и Евгений Оболенский связал свою судьбу с местной девушкой отнюдь не знатного происхождения.

В Ялуторовск Евгений Петрович приехал вместе с другом Иваном Пушциным в 1843 году.

Товарищи поселились в доме вдовы купца Бронникова. Иван Иванович консультировал местное население по юридическим вопросам, а Евгений Петрович вёл хозяйство. Но вскоре идиллия была нарушена. Оболенский решил жениться, а в невесты себе выбрал крестьянку Варвару Самсоновну Баранову.

Любовь преград не знает

Это известие застало ялуторовских декабристов врасплох. Они недоумевали: «Что может быть общего у Оболенского, солидно образованного человека, с безграмотной девушкой?» - и стали отговаривать друга от этого, по их мнению, необдуманного шага. Да и сама Варвара Самсоновна была смущена предложением.

Вот что писала об этом воспитанница М. И. Муравьева-Апостола Августа Созонович: «Вареньку он тоже ошеломил своим сватовством. Она просила жену Муравьева-Апостола поговорить с Евгением Петровичем, что уж если собирается сделать доброе дело, то лучше бы помог ей деньгами: тогда, может быть, ей удалось бы выйти замуж по мыслям за ровню».

Но ни на какие уговоры Евгений Петрович не поддавался. Он лишь дал согласие отсрочить свадьбу. «Год испытания благополучно прошел, и Оболенский остался тверд в своем решении, - писал Михаил Знаменский, сын местного священника Стефана Яковлевича. - Через некоторое время мы все присутствовали на венчании Оболенского и Варвары Сам-

соновны. Друзья снова открыли объятия для него и его молодой жены».

Свадьба состоялась 6 февраля 1846 года в Сретенском соборе. Евгений Петрович так сообщил Александру Кучевскому: «Из письма Пушкина (декабрист Павел Сергеевич Бобрищев-Пушкин - прим. авт.) вы могли видеть, что моя жена - не из высшего круга, но простая, безграмотная девица; честно и бескорыстно я искал её руки. Она мне отдала себя также честно и также бескорыстно. Господь благословил нас обоих, и мы в житие мира и любви проводим дни. Этот шаг на 50-м году жизни был мною сделан не без сильной борьбы - тесно мне было отовсюду, но Господь помог, и всё кончилось благополучно. С 6 февраля нынешнего года я женат и не перестаю благодарить Бога».

После свадьбы Оболенские поселились в доме купца Ильиных. У новобрачной в первое время были трудности в кругу товарищей мужа, но природный ум, тактичность и терпение помогали ей. Августа Созонович писала: «Варвара Самсоновна, сравнительно, была в своем роде хорошей женщиной - она не сплетничала и не вмешивалась в добрые отношения мужа с родными и знакомыми». Евгений Петрович ревниво следил за отношением окружающих к его жене и неуклонно требовал внимания и уважения к ней.

Московские родственники - сестры Варвара, Наталья и брат Константин - приняли выбор Евгения Петровича, радовались рождению их детей, помогали семье материально.

Родные слали в Ялуторовск письма, полные заботы и нежности. Дочь Варвары Петровны Прончищевой, сестры Оболенского, Катя Сабанеева писала в Ялуторовск (август 1852 года): «Милый дядя Еня, если бы я была птица, и у меня были крылья, я непременно прилетела бы к вам и расцеловала бы вас и ваших деток, в особенности милого проказника Жанно».

Семьёй - большой и дружной

В Ялуторовске у Оболенских родилось пятеро детей, но в живых осталось только двое - сыновья Иван и Пётр, остальные умерли в младенчестве.

Евгений Петрович был любящим мужем, нежным отцом. Он радовался каждому ребёнку, заботился о здоровье отпрысков и жены, помогал нянчить малышей, деля с нею бессонные ночи. Когда сыновья подросли, им взяли няню Веру

Степановну, которая с большой теплотой и нежностью относилась к мальчикам.

Ежегодно Оболенские отмечали день 14 декабря. Варвара Самсоновна на этих вечеринках потчевала гостей вкусными рыбными пирогами, шипучим ягодным вином. Пушчин не упускал случая сделать комплимент искусной хозяйке: он знал, что даже самая скромная похвала, относящаяся к ней, умиляет его старого друга.

В гостеприимном доме часто бывали родственники Варвары Самсоновны. Сама она была уроженкой села Памятного. Кроме неё в семье было три брата - Дмитрий, Сергей, Николай и сестра Степанида. Все они жили в разных селениях уезда: Дмитрий - в Заводопетровском, Николай был прописан в деревне Свинойной, Степанида - в селе Уковском (ныне - город Заводоуковск).

Особенно теплые отношения сложились с семьёй старшего брата Дмитрия. Его жена Анна Степановна вместе с детьми охотно навещали Оболенских, особенно летом. Ходили из Заводопетровского в Ялуторовск пешком, неся корзины с ягодами - земляникой, черникой, малиной, через несколько дней возвращались обратно - тоже с подарками. Варвара Самсоновна давала племянникам одежду, Анне Степановне - денег.

Меняя город и сословие

В ноябре 1856 года после амнистии Оболенские выехали в Калугу. Но они постоянно вспоминали Ялуторовск, поддерживали связь с родственниками, друзьями и знакомыми. Не забывали и няню Веру Степановну.

В Калуге семья поселилась в доме сестры Евгения Петровича Натальи. Отношения здесь складывались очень тёплые. Об этом мы судим по письмам, которые Оболенский пишет друзьям. 7 апреля 1857 года он сообщает Пушцину: «Наша жизнь хороша. В семье всё отраднее. Дети шалят и шумят часто, но твой крестник развёртывается, видимо, и попал в милость и некоторое предпочтение перед старшим. Жена возится с Еленой (дочерью, рождённой после переезда из Ялуторовска - прим. авт.) - это её жизненное занятие. Любовь сестры чистая и полная - ей заменяет всё то, что её развлекало в Ялуторовске. Дай Бог, чтобы это укрепилось и служило ей истинным утешением».

После возвращения из Сибири Евге-

ний Петрович был восстановлен в дворянстве. Об этом свидетельствует документ, который удалось разыскать сотрудникам нашего музея в «Центре хранения страхового фонда» РГИА: «потомственного дворянина Евгения Петровича Оболенского с женой его Варварой Самсоновной Барановой внести в 6-ю, а детей его князей Ивана, Петра и Елену причислить к роду князей Оболенских, внести в 5-ю часть родословной книги по Калужской губернии». Так, ялуторовская крестьянка стала княгиней.

Пока пара жила в Ялуторовске, Евгений Петрович много времени уделял образованию своей избранницы. Он учил её грамоте, французскому языку, правилам поведения в обществе. Усилия эти увенчались успехом, и в Калуге Варвара Самсоновна могла посещать общественные места, совершать визиты в дома местной знати. Августа Созонович писала об этом Пушцину: «Они обворожены её умом и наружностью». Хотя Евгений Петрович отмечал, «что вопреки прекрасному и дружескому приёму, ей оказанному некоторыми дамами здешнего общества, она при всём их радушии и желании не на своём месте между ними. Сестра с нею с первого шагу стала как своя родная, и это сближение отраднее в высшей степени. Верю, что это чувство не изменится, но со временем укрепит и расширится».

Друзья, бывавшие у Оболенских в Калуге, также отмечают замечательную семейную атмосферу. К примеру, Павел Сергеевич Бобрищев-Пушкин, погостив у друга, писал Пушцину: «С Натальей Петровной я познакомился. Она чрезвычайно добрый человек и с ней легко, потому что в ней нет вычуров. Варвара Самсоновна, как должно, привилась к их семье. Мальчуганы Евгения выправляются. Меньший живее, кажется, и способнее. Девочка пухленькая и премиленькая. Наталья Петровна, как видно, всех их чрезвычайно любит. Я рад за доброго Евгения - он в этом отношении совершенно доволен и счастлив».

До конца своих дней Оболенский пронес преданность жене и детям и не переставал благодарить всевышнего за то, что он благословил его на этот брак.

И хотя имя Варвары Самсоновны, как и других спутниц декабристов, не стало широко известно в русской истории, но она свято исполнила свой долг жены и матери, подарив 19 счастливых лет жизни своему мужу.

Ирина ПЕТЕЛИНА,
заведующая

историко-мемориальным музеем